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Паў го да та му ў сям'і Ула дзі мі ра і Тац ця ны 
з'я віў ся доў га ча ка ны сы но чак. Да ве даў шы ся 
пра ця жар насць, яны ад ра зу вы ра шы лі, што 
бу дуць «на ра джаць ра зам». «Я не ха дзі ла ва-
кол му жа з уга во ра мі, — ус па мі нае Тац ця на. 
— На сваю пра па но ву па чу ла ад ра зу: «Доб ра, 
я пай ду з та бой!» Але мы ўсё ж да мо ві лі ся, што 
ка лі Ва ло дзя пад час ро даў рап там за хо ча вый-
сці, то ён мо жа гэ та зра біць. Але ў яго та ко га 
жа дан ня не ўзнік ла».

Сён ня Та ні зда ец ца, што яна не спра ві ла ся б 
без пад трым кі му жа. Яна на ват не маг ла ўя -
віць, што бу дзе так ба лю ча... «Абяз боль валь-
ныя прэ па ра ты на мой ар га нізм не па дзей ні ча лі. 
І страш на ўя віць, што я маг ла на 5 га дзін за стац-
ца сам-на сам з гэ ты мі па ку та мі. Муж вель мі 
пад трым лі ваў, да па ма гаў. Мя не ўвесь час му-
чы ла сма га, і ён ма чыў мне вус ны сур вэт кай. 
Я сціс ка ла яму ру кі ад бо лю, а ён усё спа кой на 
тры ваў, пад ба дзёр ваў. Трэ ба ва ло даць не ве ра-
год на моц ны мі нер ва мі, каб на зі раць боль да-
ра го га ча ла ве ка. Не кож ны змо жа гэ та вы тры-
ваць. Я кры ху раз гу бі ла ся, усё, ча му ву чы ла ся 
на кур сах, на ім гнен не вы ле це ла з га ла вы. Муж 
на гад ваў, як трэ ба пра віль на ды хаць. Гэ та та кое 
шчас це, што ён быў са мной по бач!»

Ула дзі мір за стаў ся з Та няй і ка лі па ча лі ся 
ро ды. А ўзяў шы на ру кі свай го но ва на ро джа-
на га сы ноч ка, зра зу меў, што ўсе вы пра ба ван ні 
вар тыя гэ та га шчас лі ва га мо ман ту. «Я ад чу-
ваю да му жа не ве ра год нае па чуц цё па дзя кі, 
— дзе ліц ца Тац ця на. — Ён мне так са ма дзя-
ка ваў пас ля ро даў за маг чы масць уба чыць, як 
з'я ві ла ся на свет на ша дзі ця. Пас ля та го дня 
мы яшчэ больш з'яд на лі ся, ста лі рад ней шы мі 
ад но ад на му.Упэў не на, што і на дру гія ро ды 
мы аба вяз ко ва пай шлі б ра зам».

* * *
Ці бяс печ ныя парт нёр скія ро ды для ся-

мей ных ад но сін? Пра гэ та і ін шае мы па гу-
та ры лі з аку шэ рам-гі не ко ла гам 5-й мін скай 
клі ніч най баль ні цы, кі раў ні ком «Ся мей най 
ака дэ міі зда роўя» Дзі я най МАР ДАС.

— Кур сы па пад рых тоў цы да на ра джэн ня 
ма ло га ка рыс та юц ца вя лі кім по пы там, і бу-

ду чыя та ты на іх зу сім не рэд кія гос ці. На за-
ня тках па вод зяць ся бе на ват больш ак тыў на, 
чым ма мы: за да юць пы тан ні, удак лад ня юць, 
кан спек ту юць. У «Ся мей най ака дэ міі зда роўя» 
мы пра во дзім фо та се сіі на за ня тках. Вель мі 
кра наль на, ка лі та та раз дру коў вае здым кі, 
каб за ха ваць у аль бо ме ўспа мі ны пра тое, як 
ён рых та ваў ся да гэ тай доў га ча ка най па дзеі. 
Пас ля су мес на га на ву чан ня ў бу ду чых баць коў 
з'яў ля ец ца ўпэў не насць, што яны з усім спра-
вяц ца. Жан чы на па зі рае на му жа з па ва гай і 
го на рам.

Што ты чыц ца кур са «Парт нёр скія ро ды», 
то ён пра во дзіц ца ў мно гіх ра дзіль нях. Для 
тых, хто пла нуе на ра джаць з парт нё рам, гэ тая 
пад рых тоў ка аба вяз ко вая. У дзень «ікс» па ры 
пры яз джа юць ра зам. Да рэ чы, кож ны ты дзень 
у на шым рад до ме ад бы ва юц ца мі ні мум ад ны 
парт нёр скія ро ды, бы вае і 2—3.

— Ці вар та ўга вор ваць му жа, ка лі ён не 
зга джа ец ца іс ці ра зам?

— Ні ў якім ра зе. Гэ тае ра шэн не трэ ба 
пры маць удва іх. Рас тлу мач це му жу, ча му вы 
хо ча це, каб ён пры сут ні чаў. Ка лі ён згод ны — 
вы дат на, ка лі не, лепш па кінь це гэ тую ідэю. 
Зу сім нар маль на не жа даць пар ных ро даў. 
Бы вае так, што муж чы на на стой вае, а жан-
чы на су праць. Паў та раю, па він на быць толь кі 
агуль нае жа дан не.

— Чым рэ аль на мо жа да па маг чы муж-
чы на ў ро дах?

— Перш за ўсё ён кант ра люе сі ту а цыю, 
пад ліч вае схват кі. Со чыць, каб жан чы на пра-
віль на ды ха ла, ро біць ёй рас слаб ляль ны ма-
саж, аб ляг чае бо ле выя ад чу ван ні з да па мо гай 
спе цы яль ных рэ лак су ю чых тэх нік. Уся му гэ та-
му па ры на ву ча юц ца на кур сах. І, на ту раль на, 
ма раль ная пад трым ка ад род на га ча ла ве ка 
для жан чы ны ў ро дах асаб лі ва важ ная.

— Ці заў сё ды муж чы на пры сут ні чае ў 
ра дзіль най за ле?

— Парт нёр скія ро ды мо гуць пра хо дзіць 
па двух сцэ на рыях. Пер шы — ка лі муж зна-
хо дзіц ца толь кі ў пе рад ро да вай. Пер ша га 
кры ку не маў ля ці ён ча кае пад дзвя ры ма. 
Не ўза ба ве та ту да зва ля юць зай сці і ўзяць 
ма ло га на ру кі. Гэ ты ва ры янт най больш рас-
паў сю джа ны.

Дру гі ва ры янт — гэ та пры сут насць і ў ра-
дзіль най за ле ў тым лі ку. Але муж чы на пад-
час ро даў зна хо дзіц ца за га ла вой жан чы ны. 
Бы вае, што та там у гэ тым вы пад ку на ват да-
вя ра юць пе ра рэ заць пу па ві ну.

— Ці мо гуць парт нёр скія ро ды ад біц ца 
не га тыў на на ся мей ных ад но сі нах?

— Гэ та мо жа зда рыц ца толь кі ў тым вы пад-
ку, ка лі хто-не будзь з парт нё раў пер ша па чат-
ко ва быў не га то вы. Так, на прык лад, жан чы на 
спа дзя ва ла ся на пад трым ку му жа, а ён ад уба-
ча на га раз гу біў ся, на ват пры том насць стра ціў. 
Яна па чы нае за яго хва ля вац ца, што ў та кой 
сі ту а цыі ёй на шко ду. Праз гэ та жан чы на мо жа 
рас ча ра вац ца ў парт нё ры, маў ляў, не апраў даў 
над зеі. Плюс сам пра цэс ро даў мо жа вы клі-
каць у ма раль на не пад рых та ва на га муж чы ны 
не пры ем ныя ад чу ван ні, на доў га за пом ніц ца і 
вы клі каць дрэн ныя ўспа мі ны ў да лей шым. Та-
му, ка лі жан чы на ве дае аб моц най ураж лі вас ці 
свай го му жа або яна не ўпэў не на ў яго вы-
трым цы, лепш не ры зы ка ваць. Не той вы па дак, 
ка лі мож на пра во дзіць экс пе ры мен ты.

Яна ЛЫЧ КОЎ СКАЯ
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«Пра па слу гу «за-
стра ха ваць ця жар-
насць» я да ве да ла ся 
вы пад ко ва, — пры-
зна ец ца ма ла дая ма-

ці. — Я ба ві ла час на роз ных 
фо ру мах у по шу ках на леж-
най ра дзіль ні. Та ды і на тра-
пі ла на ці ка выя вы пад кі, ка лі 
жан чы ны шля хам стра ха ван-
ня вы ра ша лі аба ра ніць сваё 
зда роўе і жыц цё дзе так. Я 
за стра ха ва ла ця жар насць і 
ро ды ў ве рас ні мі ну ла га го да, 
ка лі бы ла дзесь ці на пят нац-
ца тым тыд ні. Кам па нія пра па-
ноў ва ла роз ныя па пра цяг лас-
ці і кош це ві ды стра ха ван ня. Я 
вы ра шы ла за сце раг чы ся бе 
і дзі ця на год, ад нак да мо ву 
пры не аб ход нас ці мож на пра-
цяг ваць. Та кім чы нам, ка лі з 
ма ім дзі цем зда рыц ца што-
не будзь ня доб рае да ве рас ня, 
то яно атры мае ма тэ ры яль-
ную кам пен са цыю».

На са мрэч, сён ня ні хто не 
аба ро не ны ад не прад ка заль-
ных жыц цё вых вы пад каў, 
тым больш бу ду чыя ма ту лі і 
іх дзе ці. Як ні кру ці, гро шы ў 
та кіх вы пад ках не бы ва юць 
ліш ні мі. У Бе ла ру сі стра ха-
ван нем ця жар нас ці і ро даў 
зай ма ец ца ад на з най буй-
ней шых стра ха вых кам па ній 
— Бел дзярж страх. «Па слу га 
«рэ пра дук тыў нае стра ха-
ван не» раз лі ча на не на шы-
ро кае ко ла ка рыс таль ні каў, 
— пад крэс лі вае Люд мі ла 
КУ ЛАК, кі раў нік упраў лен-
ня ме ды цын ска га стра-
ха ван ня прад пры ем ства 
Бел дзярж страх. — Ад нак з 
кож ным го дам по пыт на яе 
па вя ліч ва ец ца».

Па слу гай «рэ пра дук тыў-
нае стра ха ван не» мо жа ска-
рыс тац ца кож ная жан чы на 
ва ўзрос це да 50 га доў, ка лі 
тэр мін ця жар нас ці не пе ра-
вы шае 20 тыд няў. Так са ма 
іс нуе ва ры янт стра ха ван ня 
«Гі не ка ло гія», які га ран туе 
ма тэ ры яль ную пад трым-
ку жан чы не (неаба вяз ко ва 
ця жар най) ва ўзрос це да
55 га доў пад час вы яў лен ня 
па та ло гіі, якая мо жа пры вес ці 
да не га тыў ных на ступ стваў: 

апе ра цый, ін ва лід нас ці або 
смер ці.

«Па праў дзе ка жу чы, я ні-
коль кі не па шка да ва ла, што 
за стра ха ва ла ся бе і дзі ця, — 
дзе ліц ца Тац ця на. — Я за ў-
ва жы ла вель мі асця рож нае 
стаў лен не мед пер са на лу да 
ся бе. Акра мя гэ та га, мне 
ра бі лі эк стран нае ке са ра ва, 
ня гле дзя чы на тое, што ця-
жар насць пра ця ка ла спа кой-
на. У вы ні ку я без праб лем 
атры ма ла гро шы па стра хоў-
цы. Так са ма ў па кет па слуг 
ува хо дзі лі та кія вы пад кі, як 
так сі ко зы на поз ніх тэр мі-
нах, па мыл кі ўра чоў, раз ры-
вы пры ро дах — тое, з чым 
мо жа су тык нуц ца кож ная 
жан чы на».

«Рэ пра дук тыў нае стра-
ха ван не для жан чын — гэ та 
да во лі спе цы фіч ная па слу га. 
Мы імк нём ся аба ра ніць не 
толь кі жан чы ну, але і яшчэ 
не на ро джа нае дзі ця, — тлу-
ма чыць Люд мі ла Ку лак. — 
Стра ха выя вы пад кі бы ва юць 
зу сім роз ныя. Дзе ці на ра джа-
юц ца з ро да вы мі траў ма мі, 
ін ва лід нас ця мі, пры ро джа ны-
мі па ро ка мі. Ёсць ва ры ян ты 
стра ха ван ня толь кі ў ад но сі-
нах да жан чы ны, у ад но сі нах 
да жан чы ны і дзі ця ці і на ват 
у ад но сі нах да ма ці і не каль-
кіх дзя цей, ка лі гэ та шмат-
плод ная ця жар насць».

Ве ра ні ка УЛА СЕ ВІЧ.
veronіka.ulasevіch@maіl.ru
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Ёсць пы тан неЁсць пы тан не  ��

ЦІ БРАЦЬ МУ ЖА 
Ў РА ДЗІЛЬ НЮ?

Кур сы па пад рых тоў цы 
да на ра джэн ня ма ло га ка рыс та юц ца 
вя лі кім по пы там, і бу ду чыя та ты 
на іх зу сім не рэд кія гос ці. На за ня тках 
па вод зяць ся бе на ват больш ак тыў на, 
чым ма мы: за да юць пы тан ні, 
удак лад ня юць, кан спек ту юць.

Па між на мі, ма мач ка міПа між на мі, ма мач ка мі  ��

ЗА СТРА ХА ВАЦЬ 
ЦЯ ЖАР НАСЦЬ

Ка лі я аб мо ві ла ся пра тэ му, на якую збі ра ю ся пі саць, 
муж па мор шчыў ся: «Узя лі мо ду му жы коў на ро ды 
ця гаць. Не на ша гэ та спра ва». Я па спра ба ва ла бы ла 
пры вес ці до ва ды «за», але ён толь кі ад мах нуў ся. 
І са праў ды, ро ды заў сё ды лі чы лі ся чыс та жа но-
чай спра вай, і муж чы ны ма ла пра яў ля лі да гэ та га 
ці ка вас ці. Яшчэ га доў дзе сяць та му на ват вы раз 
«парт нёр скія ро ды» гу чаў чу жа род на, а з'я ва бы ла 
да во лі рэд кая. Сён ня пры сут насць муж чы ны ў ра-
дзіль най за ле не вы клі кае здзіў лен ня, хоць пы тан не 
на конт гэ тай не аб ход нас ці за ста ец ца ад кры тым. 
Ад ны жан чы ны лі чаць, што нель га траў ма ваць муж-
чы ну, дру гія на стой ва юць, што муж па ві нен на свае 
во чы ўба чыць, як ня лёг ка да юц ца дзе ці. Во пы там 
су мес ных ро даў па дзя лі лі ся ма ла дыя баць кі Тац ця-
на і Ула дзі мір РО ЛЕ ВЫ.

Крок за кро кам: што па трэб на, каб за стра ха ваць 
ся бе і сваё дзі ця:

1. Пра кан суль та вац ца ў спе цы я ліс та стра ха вой кам па-
ніі, каб да ве дац ца пра маг чы мыя па ке ты па слуг і вы браць 
най больш пры дат ны.

2. Узяць да вед ку з жа но чай кан суль та цыі з ука зан нем 
тэр мі ну ця жар нас ці і ста ну зда роўя на мо мант стра ха-
ван ня.

3. Звяр нуц ца ў офіс стра ха во га прад пры ем ства з паш-
пар там і да вед кай для пад пі сан ня да мо вы.

4. У стра ха вым вы пад ку не аб ход на прад ста віць у стра-
ха вую кам па нію аб мен ную кар ту з рад до ма з ад па вед ным 
ды яг на зам, паш парт і да мо ву.

5. На пі саць за яву ў офі се кам па ніі.
6. Па ча каць 10 дзён, па куль ідзе пра вер ка, і атры маць 

ліст ад кам па ніі.
7. Атры маць гро шы па ад ра се бан ка, азна ча ным у 

ліс це.

Ма ло му Тац ця ны Гі ры най ня даў на споў ні ла ся 
ча ты ры ме ся цы. Для 27-га до вай вы клад чы цы 
па тан цах і фіт не се гэ та доў га ча ка нае дзі ця, 
та му яна сур' ёз на па ста ві ла ся да ця жар нас ці 
і пад рых та ва ла ся «на вы дат на». Жан чы на 
на ват па спе ла за зір нуць у стра ха вую кам па нію, 
каб на ўся ля кі вы па дак «пе ра стра ха вац ца». 
Так, вам не па да ло ся, су час ны спектр па слуг 
на столь кі ве лі зар ны, што бу ду чая ма ці мае 
маг чы масць аба ра ніць не толь кі ся бе, 
але і яшчэ не на ро джа нае дзі ця.

Да вед ка
У кам па ніі «Бел дзярж-

страх» за рэ гіст ра ва на 626 
вы пад каў рэ пра дук тыў на-
га стра ха ван ня (на 1 лі пе-
ня 2016 го да).

Кошт стра ха во га по-
лі са на стра ха вую су-
му 1000$ скла дае ка ля 
90$ на год стра ха ван ня. 
Гэ тыя ліч бы вар' і ру юц-
ца ў за леж нас ці ад умоў 
і пад ві даў стра ха ван ня. 
Мі ні маль ная вы пла та ў 
стра ха вым вы пад ку — 
110$, мак сі маль ная — 
1000$ (у па ме рах стра ха-
вой су мы).

«Су му, на якую хо чаш 
за стра ха ваць ця жар насць 
і ро ды, мож на абраць са-
мо му, — пра цяг вае Тац-
ця на. — У нас гэ та бы ла 
1 000 $. Да рэ чы, мак сі маль-
ная су ма, якую кам па нія га-
ран та ва ла вы пла ціць нам у 
не прад ка заль най сі ту а цыі. 
У за леж нас ці ад абра най 
су мы стра хоў кі спе цы я-
ліс ты вы ліч ва юць пэў ны 
пра цэнт, які па трэб на за-
пла ціць. У ма ім вы пад ку 
стра хоў ка каш та ва ла 180 
бе ла рус кіх руб лёў. Гро шы 
мож на бы ло за пла ціць на 
пра ця гу трох ме ся цаў».

Пра што шэп чуц ца бу ду чыя ма мы (вы трым кі з фо-
ру маў):

Leno4ka
«Дзяў ча ты, іс нуе та кое стра ха ван не, звя за нае з ця-

жар нас цю і ро да мі. Хто стра ха ваў ся, ад гук ні це ся. У мя не 
та кой стра хоў кі не бы ло: да ве да ла ся пра яе, ка лі па кла-
лі на за ха ван не. У на шай па ла це дзяў чы на ля жа ла са 
стра хоў кай. Вось гэ та аб слу гоў ван не... На пра ця гу дня 
мед сёст ры за зі ра лі з пы тан нем «Як са ма ад чу ван не?», 
усіх агля да лі з вы ка ры стан нем баль ніч ных пры лад, у яе 
вы пад ку вы ка рыс тоў ва лі ад на ра зо выя, у чар зе па ўко лы 
гэ тая дзяў чы на не ста я ла, іх ра бі лі ёй у па ла це... Гэ та і 
са праў ды «за ха ван не», хоць бы ад стрэ су.»

олеч_ка
«Па праў дзе ка жу чы, я не ра зу мею, як стра хоў ка мо жа 

паў плы ваць на стаў лен не ўра чоў да ця жар най жан чы ны. 
Стра ха ван не — гэ та да мо ва па між стра ха вой кам па ні яй 
і ча ла ве кам. Стра ха вая ар га ні за цыя пра па ноў вае свае 
па слу гі, вы пла ці це гро шы і ў пэў ным вы пад ку атрым-
лі ва е це кам пен са цыю. Ро ля ме ду ста но вы зво дзіц ца да 
пра віль на га вы яў лен ня ды яг на зу і за пі су яго ў эпі крыз. А 
хто-не будзь ве дае, ад ча го стра ху юць?»

Leno4ka
«Гэ та мо гуць быць раз ры вы па хві ны, ам пу та цыя мат кі, 

спан тан ны аборт, заў час ныя ро ды, поз ні так сі коз цяж кай 
сту пе ні, дыя бет (ка лі ён уз нік пад час ця жар нас ці), ус клад-
не ныя ро ды, мёрт ва на ра джэн не, ро да выя траў мы дзі ця ці 
і мно гае ін шае. Поў ны пе ра лік мож на знай сці на сай це 
Бел дзярж стра ха.»

Tanі_K
«Як толь кі пра стра хоў ку да ве да ла ся, ад ра зу пай-

шла па да вед ку. На пя рэ дад ні па тэ ле фа на ва ла ў Бел-
дзярж страх і атры ма ла пад ра бяз ную кан суль та цыю. 
Іду на гэ та, каб дак та роў тры маць у то ну се. Шчы ра 
спа дзя ю ся, што не на сту піць стра ха вы вы па дак. Яшчэ 
агент ска за ла, што стра хоў ку мо жа афор міць кож ны 
паў на лет ні член сям'і за мест ця жар най. Так што, та -
тач кі, дзей ні чай це!»

У па кет па слуг 
ува хо дзі лі та кія 
вы пад кі, як так сі ко зы 
на поз ніх тэр мі нах, 
па мыл кі ўра чоў, 
раз ры вы пры ро дах — 
тое, з чым мо жа 
су тык нуц ца кож ная 
жан чы на.


